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Abstrakt 

Tato práce se zabývá rolí akustických vodítek a signálů v roli výběru partnera u lidí. Začíná stručným 

shrnutím mechanismů pohlavního výběru a akustické komunikace u primátů. Další část se zaměřuje 

především na lidský hlas a jeho atraktivitu. Konečně je diskutována i možná role zpěvu a hudby 

v pohlavním výběru u lidí a jsou shromážděny doklady pro hypotézu o vzniku hudby pohlavním výběrem. 
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Abstract 

This thesis deals with the role of acoustic cues and signals in human mate choice. It starts with a brief 

summary of mechanisms of sexual selection and acoustic communication in primates. The next part is 

focused mainly on human voice and its attractiveness. Finally, the possible role of singing and music in 

human sexual selection is discussed and evidence for the sexual selection hypothesis of music is gathered. 
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1 Úvod 

Role akustické informace v pohlavním výběru, ať už se jedná o vnitropohlavní kompetici či o výběr 

partnera, byla a je intenzivně studována u mnoha zvířat. Největší pozornost se tradičně věnuje vokální 

komunikaci ptáků. U vokalizace pěvců spojené s reprodukčním chováním dokonce mluvíme o zpěvu. Svojí 

komplexitou jejich zpěv překonává už jen lidská hudba. Zatímco funkce ptačího zpěvu se zdá jasná, 

v případě hudby a toho, co stálo za jejím vznikem, nepanuje obecná shoda. Lidský hlas, nástroj řeči i zpěvu, 

ale byl velmi pravděpodobně formovaný právě působením pohlavního výběru. Ten mohl způsobit nebo 

zvýraznit pohlavní rozdíly v hlase. Nejpatrnější z těchto odlišností je rozdílná průměrná výška mužského a 

ženského hlasu. Mnoho studií zajímajících se o rozhodování při výběru partnera se tak zabývá atraktivitou 

hlasu z hlediska jeho výšky. Protože ta je dána působením pohlavních hormonů, může o potenciálním 

partnerovi prozrazovat užitečné informace. Důležité však mohou být patrně i jiné kvality hlasu. 

Hlas, jak už bylo naznačeno, se ale nepoužívá jen k řeči. Jeho snad ještě dokonalejší formou je zpěv. 

Na rozdíl od ptačího zpěvu není dosud objasněno, za jakým účelem lidská hudba vznikla. Podle Charlese 

Darwina, stejně jako některé výrazné vokalizace ptáků i jiných zvířat, se vyvinula pro okouzlení druhého 

pohlaví. Sám Darwin hudbu obdivoval, i když nemoc v pozdějším věku mu zřejmě znemožňovala si ji 

nadále vychutnávat. Darwinova manželka Emma byla dokonce výbornou pianistkou a své děti nechávali 

učit hře na hudební nástroje (Bannan, 2017). Toto téma mu tedy nebylo ani zdaleka vzdálené. Jeho pohledu 

na evoluci hudby se však začalo dostávat větší pozornosti až o více než století později. 

To také znamená, že zatím v této oblasti není mnoho vykonáno. Kvůli značnému nedostatku studií 

o atraktivitě zpěvního hlasu proto věnuji část textu hodnocení atraktivity hlasu mluvního. Tento výzkum 

již přinesl množství výsledků, ale i přes to není uzavřenou kapitolou – například se začíná v poslední době 

odkrývat, že pro správné porozumění tomuto tématu je třeba sledovat větší počet akustických parametrů 

hlasu. Dále se pak zaměřím na evoluční původ hudby a testování Darwinovy hypotézy o vzniku hudby 

působením pohlavního výběru. 
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2 Pohlavní výběr 

Existenci pohlavního výběru poprvé navrhl Darwin jako speciální složku přirozeného výběru (1859), 

když si všiml znaků, které by stěží mohly zvyšovat samotnou schopnost přežití jedince, ale které mohou 

zvýšit jeho šanci na reprodukční úspěch. Svoji teorii dále rozvedl v knize O původu člověka (Darwin, 

1871). Pohlavní výběr rozdělil na kompetici mezi samci navzájem a na výběr partnera samicí. První případ 

je dnes známý také jako vnitropohlavní výběr, druhý jako mezipohlavní výběr, přičemž vlastní kompetice 

nebo výběr se může týkat obou pohlaví (Clutton-Brock, 2007). Obecně se má za to, že roli v tom, které 

pohlaví bude více vybíravé, hraje především míra investice pohlaví daného druhu do rozmnožování 

(Trivers, 1972).  

S výběrem uskutečňovaným samci se můžeme často setkat u ryb nebo hmyzu – kupříkladu 

monogamní kůrovec Dendroctonus valens si vybírá větší partnerku mimo jiné podle hloubky zvuků, které 

vydává (Liu a kol., 2017). Nicméně výběr samci se objevuje i u živočichů polygamních či dokonce u druhů 

bez otcovské péče, takže podíl rodičovské péče, operativní pohlavní poměr (OSR) a potenciální 

reprodukční míra (PRR) nejsou patrně vše určující (Edward a Chapman, 2011). 

Jak bylo zmíněno výše, pohlavní výběr umožňuje vznik zdánlivě neadaptivních struktur, mezi něž 

nejčastěji patří výrazné pohlavní dimorfismy. Mechanismy, jakými preference pro takové znaky vznikají, 

se pokouší vysvětlit několik teorií. V krátkosti je zde uvedu. 

Fisherův model ubíhající selekce (1930) ukazuje, že samice si vybírají samce podle nápadných 

znaků, s preferencí pro tyto znaky se zároveň geneticky fixuje a postupuje vpřed i samotný znak. Tento 

postup může nakonec zastavit působení přírodního výběru. R. A. Fisher je také otcem hypotézy sexy synů, 

podle které je výběrem atraktivního partnera zajištěno atraktivní, a tudíž i reprodukčně úspěšné potomstvo 

(Fisher, 1930; Weatherhead a Robertson, 1979). 

To, jak pohlavně typické znaky konkrétně vypadají, může být také důsledkem smyslového tahu 

(Endler, 1992; Enquist a Arak, 1994), případně využití preexistující preference (teorie smyslového využití 

– Ryan, 1990; Ryan a kol., 1990), nebo vznikat jako vedlejší efekt rozpoznávání jedinců vlastního druhu. 

V souladu s tímto tvrzením např. Safi a kol. (2006) zjistili, že samičky saranče měnlivé (Chorthippus 

biguttulus) považovaly za nejatraktivnější akustické signály nejvíce odlišné od prezentovaných 

sympatricky se vyskytujících heterospecifických signálů, zatímco u průměrných konspecifických signálů 

nebyly zaznamenány zvýšené preference – samice se tedy patrně zaměřují na samce produkující signály co 

nejsnáze rozpoznatelné od jiných druhů. 

Amotz Zahavi navrhl tzv. hypotézu handicapů (1975). Podle ní znaky fungující jako handicapy 

prozrazují kvality jejich nositele – jeho schopnost přežít navzdory zjevným nevýhodám. Takový handicap, 

aby byl z hlediska pohlavního výběru úspěšný, ovšem musí na něj i jeho potomky ukládat zátěž v menší 

velikosti, než je prospěch opačného pohlaví ze zvolení takto otestovaného partnera.  

Další se dají zjednodušeně shrnout pod označení hypotézy přímé výhody nebo hypotézy dobrých 

genů, do těchto kategorií spadají i indikátorové hypotézy. Podle Hamiltona a Zukové (1982) odhalují 
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nákladné ornamenty funkční v pohlavním výběru míru rezistence jedince vůči parazitům, a tím jeho „dobré 

geny“. Podle jiných mohou plnit úlohu indikátorů kvality ontogeneze, kvality zimoviště či sociální 

úspěšnosti.  Výběr partnera může být také založen na preferencích pro co nejvíce geneticky kompatibilního 

protějška, v této souvislosti se často studují geny pro MHC (např. již Yamazaki a kol., 1976). 

Přímá výhoda se uplatňuje v případech, kdy otec nabízí jisté zdroje, často se jedná o určitou míru 

parentální péče – proto sem řadíme hypotézu dobrého rodiče (Hoelzer, 1989). Početné studie na ptácích 

všímající si ornamentace opeření v souvislosti s parentální péčí myšlenku někdy potvrzují (např. Linville a 

kol., 1998; Pagani-Núñez a Senar, 2014), jindy ne (např. Smiseth a kol., 2001; Mitchell a kol., 2007) Podle 

metaanalýzy provedené Hegyim a kol. (2015) tento vztah existuje jen v minimu případů. 

Vodítka, podle kterých se uskutečňuje výběr partnera, lze rozdělit na fenotypová a nefenotypová. 

Mezi první typ by tak patřily morfologické, olfaktorické, akustické, taktilní a behaviorální znaky, mezi 

druhý pak zdroje signalizujícího (Candolin, 2003). Já se dále zaměřím jen na roli akustických znaků 

v pohlavním výběru, a to zejména u člověka. 

 

3 Akustické projevy u zvířat 

Studium akustických projevů zvířat je tradičně nejvíce zaměřené na ptačí zpěv, který je používán jak 

k přitahování partnera, tak i k bránění teritoria. Mezi další taxony, kde se s něčím podobným můžeme 

setkat, patří např. žáby, jelenovití, kytovci, letouni, ale i třeba rovnokřídlý hmyz. Jak je tomu však u zvířat 

nám nejbližších, nehumánních primátů? 

Z množství vokálních signálů primátů mohou nést funkci v pohlavním výběru tzv. hlasitá volání 

(loud calls). Ta se vyskytují u poloopic i vyšších primátů (Delgado, 2006). Jejich úkolem je 

zprostředkovávat komunikaci uvnitř skupin i mezi nimi. Spíše než funkci v přitahování samice mají hlasitá 

volání samců častěji úlohu ve vnitropohlavní kompetici (Kitchen a kol., 2003; Erb, 2012). Sloužit mohou 

ale i například při obraně potravních zdrojů, jak bylo pozorováno u vřešťanů mono (Alouatta pigra) (Van 

Belle a kol., 2014). U našich nejbližších příbuzných, šimpanzů učenlivých (Pan troglodytes), se setkáváme 

s hlasitými voláními pojmenovanými pant-hoots. Jsou produkovány při agonistickém chování, ale i třeba 

v souvislosti s nálezem potravy a také pomáhají udržovat vyhovující vzdálenost mezi jedinci a skupinami. 

Tato volání bývají doprovázena pobíháním, házením kamení, nebo dokonce i bubnováním o strom 

(Geissmann, 2000). 

Z hlasitých volání se ve čtyřech primátích skupinách nezávisle na sobě vyvinul typ vokalizace, který 

si vysloužil označení zpěv. Jsou to poloopice lemur indri (Indri) a vyšší primáti nártouni (Tarsius), titi 

(Callicebus) a giboni (Hylobatidae). U všech zpívají samci i samice a u většiny z nich se setkáváme se 

zpěvem duetů. Všichni tito zpívající primáti utvářejí monogamní svazky (Geissmann, 2000). Asi nejvíce je 

studovaný giboní zpěv, snad i díky relativně velké příbuznosti gibonů a člověka. 
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Giboní zpěv můžeme rozdělit na sóla a duety. Obojí je velmi hlasitá vokalizace, druhově a pohlavně 

specifická, která je slyšet na vzdálenost i přes 1 km. Duety nezpívají jen dva druhy, gibon stříbrný 

(Hylobates moloch) a gibon Klossův (Hylobates klossii) – u nich tedy každé pohlaví zpívá jen sóla 

(Geissmann, 1993). Podle Geissmanna (2000) poslední společný předek recentních gibonů produkoval 

duety a u těchto dvou druhů se samčí a samičí party postupně staly nezávislými písněmi. 

Jako možné funkce giboních zpěvů bývají uváděny obrana teritoria, vábení potenciálního partnera 

nebo posléze jeho střežení (mate guarding) a posilování svazku v páru i v rodině (Koda, 2016). Podle zpěvu 

se dá patrně posoudit kvalita vydávajícího jedince – samci gibonů lar (Hylobates lar) s vyššími hladinami 

androgenů zpívají ve svých sólech vyšším hlasem a starší samci (nad 25 let) produkují zpěvy kratší (Barelli 

a kol., 2013). U stejného druhu se zjistilo, že kvalita „great calls“ (ty zpívají samice v duetech), konkrétně 

vyvrcholení této fráze, u dospělých samic se stoupajícím věkem klesá (Terleph a kol., 2016). 

Podobně jako se u těchto a dalších výše zmíněných primátů vyvinul zpěv, Geissmann (2000) soudí, 

že i lidský zpěv (a vlastně díky němu i fenomén hudby celkově) vznikl z hlasitých volání raných hominidů. 

Pokud mnohá zvířata dokáží z hlasu posuzovat kvalitu vydávajícího jedince, a je-li to běžné 

u primátů, lze se domnívat, že toho bude schopný i člověk. Ten navíc ovládl vědomou produkci hlasu, 

vyvinul řeč i zpěv. Role hlasových projevů v pohlavním výběru člověka pak jistě stojí za zkoumání.  

 

4 Lidský hlas 

Lidský hlas nesporně kromě informace nesené řečí poskytuje i další informace, které, byť často vnímané 

podvědomě, mohou nabývat stejné důležitosti. Hlas pak lze považovat za jakousi „sluchovou tvář“ 

(auditory face), nesoucí údaje o identitě mluvčího (Belin a kol., 2004). 

Zdrojem hlasu je hrtan, kde jsou umístěny hlasivky, rozechvívané proudem vzduchu ze plic. Tím je 

tvořen zvuk o určité fundamentální frekvenci (f0 či F0) společně s odpovídajícími harmonickými 

frekvencemi – tvoří se výška hlasu. Tento zvuk je dále filtrován při svém průchodu vokálním traktem tak, 

že některé frekvence jsou potlačovány a jiné naopak zvýrazňovány. Hlas díky tomu získává svoji barvu. 

Zesílené frekvence se nazývají formantové. Fundamentální frekvence závisí na velikosti hlasivek – muži 

mají větší hlasivky, a tedy nižší F0 než ženy. Tvar i délka vokálního traktu naproti tomu určuje formanty, 

proto muži mívají také formantové frekvence nižší (Fitch, 2000; Belin a kol., 2004).  

Je dobré poznamenat, že výška hlasu a fundamentální frekvence nejsou zcela to samé; výška je termín 

spojený s percepcí a jako taková může být v malé míře ovlivněna i jinými parametry, než je jen 

fundamentální frekvence – která je čistě fyzikálním popisem zvukové vlny (Johnson a Puts, 2017). 
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4.1 Mužský hlas 

4.1.1 Tvorba 

Během puberty dochází u chlapců k výraznému prohlubování hlasu. Příčinou je prodlužování hlasivek a 

změny v jejich struktuře a tloušťce (Harries a kol., 1998). Kromě toho délka vokálního traktu pozitivně 

koreluje s velikostí těla a v průběhu puberty se navíc objevují pohlavní rozdíly v délce hlasového ústrojí, 

které nemohou být přičítány rozdílu v tělesné velikosti. U obou pohlaví probíhá sestupování příklopky 

hrtanové a hrtanu v dětství, mezi zhruba čtvrtým měsícem a čtvrtým rokem života (Sasaki a kol., 1977). 

U chlapců ale dochází v pubertě k dalšímu, už menšímu sestoupení, což má za následek zvýšení délky 

hltanu. Výsledkem jsou nižší a mnohem blíže sobě uskupené formantové frekvence. Evolučně by se dalo 

sestoupení mužského hrtanu vysvětlit jako adaptace, jejímž účelem je vytvářet dojem větší tělesné velikosti 

(Fitch a Giedd, 1999).  

Samotné sestoupení lidského hrtanu, které bývá považováno za jednu z podmínek pro vznik lidské 

řeči, někteří dokonce považují za výsledek selekce na zdánlivou větší tělesnou velikost, nikoliv selekce na 

zvětšení fonetického repertoáru (Fitch, 2000). Navíc sestouplý hrtan není výlučně lidský, ale týká se např. 

samců jelena evropského (Cervus elaphus), daňka evropského (Dama dama) (Fitch a Reby, 2001), gazely 

džejran (Gazella subgutturosa) (Frey a kol., 2011) či některých velkých kočkovitých šelem (Weissengruber 

a kol., 2002). 

4.1.2 Hlas jako vodítko 

Je-li ale hloubka hlasu spojena s variabilitou v tělesné velikosti v rámci jednoho pohlaví, není dostatečně 

prokázáno. Jako lepší prediktor výšky a váhy těla než F0 se v této souvislosti jeví formantové frekvence 

(Pisanski a kol., 2014, 2016). Ty mohou pomoci určit tělesnou velikost také u samců guerézy pláštíkové 

(Colobus guereza) (Harris a kol., 2006). Negativní korelace byla nalezena rovněž u formantové disperze a 

tělesné váhy samců i samic makaka rhesus (Macaca mulatta), tedy těžší zvířata měla menší průměrnou 

vzdálenost mezi za sebou následujícími formantovými frekvencemi (Fitch, 1997). Skutečnost, že u zvířat 

je mnohem snazší odhadnout z hlasu tělesnou velikost než u lidí, může být dána právě tím, že lidský hrtan 

se svým sestoupením vymanil z omezení daných velikostí kostry, a disperze formantů je tak na velikosti 

těla víceméně nezávislá. To by také vysvětlovalo, proč u žen je vztah mezi formantovými frekvencemi a 

velikostí těla silnější – ženy mají hrtan méně sestouplý než muži (González, 2004). 

Můžeme se ale zaměřit trochu jiným směrem a položit si otázku, zda posluchač může „vyčíst“ z hlasu 

člověka jeho fyzickou sílu nebo schopnost bojovat. Ve studii Sella a kol. (2010) posluchači, muži i ženy, 

skutečně dokázali dobře posoudit sílu mluvčího. Byly hodnoceny hlasy ze šesti různých vzorků mužů, 

přičemž správného posudku bylo dosaženo i u jazyka, který posluchač neovládal. Ve vzorku, kde byla 

dostupná data o množství bojů, kterých se muži zúčastnili za poslední čtyři roky, navíc vnímaná schopnost 

bojovat pozitivně korelovala s bohatší historií bojů. Autoři také vyloučili, že by vnímaná síla byla jen 
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vedlejším produktem vnímané výšky a váhy. Je zajímavé, že fundamentální frekvence nedokázala 

spolehlivě předpovědět míru fyzické síly a stejně dopadla i formantová disperze. Na základě čeho tak 

posluchači dokázali z hlasu určit fyzickou sílu, není známé. 

4.1.3 Atraktivita mužského hlasu 

Jednou z vlastností, kterou lze hlasu přiřknout, je maskulinita. Obecně jsou za maskulinnější hlasy 

považovány hlasy hlubší. Výška hlasu, respektive F0, ale není tím jediným, co se na maskulinitě hlasu 

podílí. Avery a Lissová (1996) zjistili, že méně maskulinně znějící muži se od více maskulinně znějících 

mužů lišili v prozodii, změnách melodie, pozici druhého formantu, zřetelnosti řeči a v sykavkách. Nicméně 

hloubka hlasu je spojená s hladinami testosteronu – ten ovlivňuje výšku hlasu během puberty (Hollien a 

kol., 1994) i dospělosti (Dabbs a Mallinger, 1999; Evans a kol., 2008). Muži s vyššími hladinami 

testosteronu mají nižší F0, jejich hlasy jsou hodnoceny jako maskulinnější (Cartei a kol., 2014). To by 

mohlo mít vliv na preference žen pro výběr partnera. Již Tuomi a Fisher (1979), kteří si asi mezi prvními 

položili otázku, co činí hlas atraktivním, zjistili že účastníci výzkumu, poté co byli požádáni o zopakování 

věty tak, aby jejich hlas zněl více „sexy“, snížili výšku svého hlasu. Tak učinili muži a až na jednu výjimku 

dokonce i všechny ženy. Možná tak ale zkoumané osoby činily jen proto, aby svému hlasu dodaly 

zastřenost, která může být další složkou ovlivňující atraktivitu hlasu. Podobný úkol zadala později mužům 

a ženám Susan Hughesová a kol. (2014), tedy participanti mimo jiné měli použít co nejatraktivnější hlas. 

Zde muži svoji výšku hlasu neupravili. Ženy ale opět mluvily hlubším hlasem, a navíc bylo změřeno, že 

na rozdíl od mužů bylo v jejich hlase víc zastřenosti. Zajímavé je, že jen u žen byla tato manipulace úspěšná, 

muži přitažlivěji nezněli. Fraccaro a kol. (2013) zase ukázali, že vědomé snížení výšky hlasu nezvýšilo 

atraktivitu mužů pro ženy – pokud měly ženy volit mezi normálně položenou a sníženou výškou hlasu, 

preference byly téměř půl na půl. Pokud ale rozhodovaly mezi normálním a zvýšeným hlasem, ve většině 

případů volily hlas přirozený, neměněný. V jiném výzkumu, kde byly lidem prezentovány fotografie 

doprovázené krátkou audionahrávkou, hlasem s uměle sníženou a uměle zvýšenou frekvencí, ženy i muži 

hodnotili muže spárované s hlubším hlasem jako atraktivnější a dospělejší než při použití hlasu se zvýšenou 

frekvencí (Leaderbrand a kol., 2008). Originální hlasové nahrávky nebyly použity. 

Podobně ve studii Sarah A. Collinsové (2000), která zkoumala preference žen pro mužské hlasy, 

byly hlasy hlubší hodnoceny jako atraktivnější, jejich nositelé jako těžší, starší, vyšší, svalnatější a 

pravděpodobně mající ochlupený hrudník. Odhad se však shodoval se skutečností pouze v případě váhy. 

Ačkoli tedy ženy přiřazovaly k hlubokým hlasům stejné charakteristiky, jejich soudy se významně 

rozcházely s realitou. Collinsová touto prací započala výzkum v oblasti vlivu vokálních charakteristik 

na ženskou volbu partnera. Značná část poznatků o atraktivitě hlasu o něco později vzešla mimo jiné 

z Laboratoře pro výzkum hlasu vedené Davidem R. Feinbergem na kanadské McMasterově univerzitě. 

Feinberg a kol. (2005a) zaznamenávali hodnocení o atraktivitě, velikosti a věku u hlasů, u kterých 

bylo manipulováno s F0 a disperzí formantů (Df). Hlasy, u nichž byla snížena F0, byly vnímány jako patřící 

atraktivnějším, maskulinnějším, starším a větším mužům než hlasy se zvýšenou F0. Hlasy zmanipulované 
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tak, aby odpovídaly delšímu vokálnímu traktu (tedy měly menší disperzi formantů) posluchačky hodnotily 

jako hlasy mužů maskulinnějších, větších, starších. Manipulace s formantovou disperzí neměla ale vliv na 

atraktivitu. Jako méně atraktivní, mladší, méně maskulinní a menší byly posuzovány hlasy, které byly v F0 

a Df manipulovány tak, aby zněly jako 16letý muž v porovnání s hlasy, které měly znít jako muž 20letý. 

Opět tedy byly ukázány preference pro hluboké, maskulinní, zralé hlasy. Později Feinberg a kol. (2011) 

zkoumali, jaký vliv na atraktivitu bude mít manipulace s výškou hlasu společně s výškou formantových 

frekvencí. Zjistili, že preference pro hlubší hlasy byly silnější, pokud měl hlas současně i snížené 

formantové frekvence, tedy u něj byla prodloužena zdánlivá délka hlasového ústrojí. Podobně ženy 

preferovaly delší hlasové ústrojí než kratší častěji, pokud oba hlasy v páru, z kterého měly vybírat, měly 

sníženou fundamentální frekvenci a odpovídající harmonické frekvence (čili byly hlubší), než pokud u obou 

hlasů byla výška zvýšena. Na rozdíl od studie z roku 2005 tedy objevili vliv formantů na atraktivitu hlasu, 

nicméně tehdy interakce mezi formantovými frekvencemi a fundamentální frekvencí vlastně nezkoumali. 

Jejich pozdější výsledky tedy podporují myšlenku, že s volbou partnera je spojeno sledování vícero vodítek, 

což může poskytnout lepší obraz o jeho kvalitách. 

Hlubší hlasy byly označovány jako atraktivnější také v dalších studiích, pracujících jak s přirozenými 

hlasy (Hodges-Simeon a kol., 2010), tak s hlasy manipulovanými (např. Jones a kol., 2010; O’Connor a 

kol., 2012). Riding a kol. (2006) provedli studii také s manipulovanými hlasy, kde jako nejméně atraktivní 

byly hodnoceny vysoké hlasy, střední a hluboké hlasy ale byly v atraktivitě hodnoceny oba stejně dobře. 

Autoři použili nahrávky krátkých promluv, protože dále zkoumali vliv rozptylu fundamentální frekvence 

(varF0). Jejich výsledky ukázaly, že varF0 nemá na hodnocení atraktivity hlasu vliv. 

Dále se ukázalo, že ženy neužívající hormonální antikoncepci (HA) vykazují korelované preference 

pro maskulinizované hlasy a tváře (Feinberg a kol., 2008a). Také pozdější výzkum ukázal, že ženy 

upřednostňující maskulinní hlasy upřednostňují i maskulinní tváře (O’Connor a kol., 2012). Feminizované 

tváře ale byly preferovány před maskulinizovanými, a to ať už v kombinaci s hlubokým, či vyšším hlasem. 

Zvýšenou preferenci pro maskulinní hlasy i tváře však vykazovaly ženy, jejichž vlastní tváře byly 

hodnoceny jako atraktivnější. Preference žen pro maskulinitu v mužských tvářích zřejmě silně závisí 

na kontextu a na individualitě konkrétní ženy (Little a kol., 2011). Preference pro maskulinní hlasy jsou 

naproti tomu mnohem jednoznačnější, i když i zde lze pozorovat zvýšení preferencí závislá na okolnostech. 

Maskulinizované hlasy nejvíce preferují ženy v plodné fázi menstruačního cyklu (neužívající HA); ovšem 

ženy s vysokými hladinami estrogenu vykazují jen malé zvýšení preferencí (Feinberg a kol., 2006). Autoři 

to vysvětlovali tak, že velmi femininní, atraktivní ženy si mohou udržet maskulinní muže i jako dlouhodobé 

partnery, a proto se u nich výrazné zvýšení takových preferencí v plodném období neprojeví. 

Pozorované silnější preference pro maskulinizované hlasy ženami hodnotícími samy sebe jako 

atraktivní vybízí k podobnému závěru (Vukovic a kol., 2008; O’Connor a kol., 2012). Feinberg a kol. 

(2012) tento vztah také pozorovali. Ženy v této studii opět vykazovaly preference pro maskulinizované 

hlasy obecně, nicméně více pro krátkodobé než dlouhodobé svazky, a ty, které samy sebe hodnotily jako 

atraktivnější, měly silnější preference pro maskulinní, hluboké hlasy. Tyto preference se projevovaly 
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bez ohledu na typ svazku. Ženy dle svého mínění méně zdravé volily maskulinní hlasy častěji 

pro krátkodobá partnerství než ženy zdravější. Takovou volbou by totiž mohly zajistit potomkům dobré 

geny, a tím i lepší zdraví, což by byl pro ně benefit i za cenu, že by si takového muže a jeho investice 

nemohly dlouhodobě udržet. Atraktivní ženy zde preferovaly maskulinní hlasy pro dlouhodobé svazky více 

než pro krátkodobé. Ty si mohou, jak bylo řečeno výše, maskulinního partnera snadněji udržet; dále pak 

Feinberg argumentuje studiemi, podle kterých takový muž spíše investuje do svazku a potomstva, pokud 

je žena atraktivní. 

Podobným případem je i zjištění, že preference pro maskulinizované hlasy je pozitivně asociována 

s ženinou vlastní výškou hlasu (přijmeme-li, že vyšší hlasy jsou u žen považovány za atraktivnější). Pokud 

ale muž na používané nahrávce vyslovoval větu s negativním postojem, a sice: „Vůbec se mi nelíbíš“ 

(I really don’t like you), namísto pozitivní „Moc se mi líbíš“ (I really like you), tento vztah nebyl prokázán 

(Vukovic a kol., 2010). Nicméně bez ohledu na toto, hlubší hlasy byly stejně opět preferovány. Ve výzkumu 

Davida Putse (2005) byly dokonce nahrávky dvořících vět mužů snížené o půltón hodnoceny jako 

signifikantně atraktivnější oproti nahrávkám o půltón zvýšeným pouze ženami v plodné fázi (neužívajícími 

HA) a jen v případě, že tak měly volit pro krátkodobý vztah. V reakci i na tuto studii Feinberg (2008) 

poukázal na rozdíl ve výsledcích výzkumů zabývajících se preferencemi hlasů, pokud byla jako sluchový 

stimul pro posuzovatele použita určená sekvence samohlásek a pokud celá věta. Podle něj mohl přízvuk 

nebo emoce obsažené v takové promluvě zastínit vztah mezi výškou hlasu a hodnocením atraktivity. 

Nedávno publikovaná studie českých vědců přišla na další zajímavé aspekty, které by mohly 

ovlivňovat, podle čeho ženy rozhodují o atraktivitě mužských hlasů (Šebesta a kol., 2017). Vzorek mužů 

z Kamerunu a Namibie požádali o namluvení krátké věty v angličtině. Ty pak hodnotily ženy z České 

republiky. Zatímco u Kamerunců byl prokázán negativní vztah mezi F0 a hodnocením atraktivity, 

u Namibijců ji lépe předpovídaly průměrná pozice formantů (Pf) a harmonics-to-noise ratio (HNR, nižší 

poměr značí větší chraplavost). Protože muži z Namibie vykazovali nízké hodnoty BMI a BMI byla také 

pozitivně asociována s přitažlivostí hlasu, je možné, že Pf a HNR v tomto případě poskytovaly více 

informací o zdravotním stavu mluvčího než výška hlasu.  

Preference žen pro maskulinní, hluboké hlasy tak můžeme považovat za relativně dobře podložené, 

alespoň tedy v naší dobře živené části světa. 

Jaké jsou důvody pro preferenci takových hlasů? Uvážíme-li souvislost mezi výškou hlasu a 

hladinami testosteronu, nabízí se nám několik vysvětlení. Hluboký hlas by mohl z hlediska hypotézy 

handicapů ukazovat na dobrou genetickou kvalitu muže – androgeny působí imunosupresivně a jen kvalitní 

jedinec může zvládat jejich vysokou hladinu. Pro ženu by tak plynula výhoda ze zdravějšího potomstva. 

Další hypotézou je, že muži s hlubokým hlasem jsou plodnější. Svoji roli také mohla sehrát fisherovská 

ubíhající selekce a efekt sexy syna (diskutováno v Puts, 2005). Maskulinní hlasy by také mohly předpovídat 

dominanci – dominantní muž by pak své partnerce a potomkům mohl zajistit více zdrojů. 
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4.2 Ženský hlas 

4.2.1 Tvorba 

Jak bylo vysvětleno výše, mužský hlas se vytvoří působením testosteronu na hlasivky – bez něj se nevyvine. 

Aby ale došlo k přeměně dětského hlasu na ženský, nestačí, že na hlasivky nepůsobí androgeny, ale musí 

dojít ke zvýšení hladin estrogenu a progesteronu. Kolísání v hladinách ženských pohlavních hormonů pak 

dokonce v průběhu života cyklicky ovlivňuje kvalitu hlasu ženy, a to až do nástupu menopauzy. 

U některých žen je možné i pozorovat tzv. vokální premenstruační syndrom, při němž dochází vedle jiného 

k dočasnému otoku hlasivek. Z pochopitelných důvodů jsou jeho projevy nejvíce zřetelné u profesionálních 

zpěvaček. Mezi symptomy patří například ztráta vysokých tónů, hlasová únava a chraplavost. S nástupem 

menopauzy pak dochází ke snížení produkce ženských pohlavních hormonů a naopak ke zvýšení hladin 

androgenů, což má samozřejmě za následek také změny hlasu, opět nejlépe zaznamenatelné u žen 

intenzivně pracujících s hlasem; symptomy jsou obdobné jako u vokálního PMS (Abitbol a kol., 1999). 

Přibývající věk má pochopitelně vliv i na mužský hlas. Ukázalo se, že za změnami v hlase v tomto případě 

nestojí úbytek testosteronu, ale úbytek estrogenu. Jeho nižší hladiny jsou u starších mužů spojené se 

zvýšenou výškou hlasu (Gugatschka a kol., 2010). 

4.2.2 Atraktivita ženského hlasu 

Zmínili jsme vliv hormonů na kvalitu hlasu. Pipitone a Gallup (2008) zjistili, že v průběhu menstruačního 

cyklu se mění i hodnocení o atraktivitě hlasu ženy, přičemž nejatraktivněji znějí ženy v období ovulace, 

kdy je hladina estrogenu nejvyšší. Jak ale atraktivní ženský hlas zní? Za atraktivnější je muži u žen 

považován vysoký hlas, tedy femininnější, který může ukazovat právě na vysoké hladiny estrogenu. 

Současně ženy s atraktivním hlasem mají i atraktivní, femininní tváře (Collins a Missing, 2003; Feinberg a 

kol., 2005b). Preference pro vysoké hlasy je patrná i u manipulovaných hlasů (Feinberg a kol., 2008b; Jones 

a kol., 2010) a je silnější, pokud žena na nahrávce vyslovuje pozitivní zájem vůči posluchači (Jones a kol., 

2008 – podobný postup jako výše u Vukovic a kol., 2010; zdůrazňuji, že zde i pro negativní promluvu 

I don’t really like you byly vysoké hlasy žen hodnoceny jako atraktivnější než hlasy hlubší). Muži dokonce 

upřednostňují i velmi vysoké ženské hlasy, ženy preferenci pro velmi hluboké mužské hlasy nevykazují 

(Re a kol., 2012). 

Ve studii, kterou provedl Fraccaro a kol. (2011), ženy použily vyšší hlas, pokud měly namluvit vzkaz 

s nabídkou schůzky pro muže, jehož považovaly za přitažlivého. Při obdobném experimentu Hughesové a 

kol. (2010) ale muži i ženy promluvili ve vzkazu pro atraktivního jedince opačného pohlaví hlasem s nižší 

fundamentální frekvencí. 

Preference pro hlubší hlasy byla pozorována v menšině publikovaných studií (Oguchi a Kikuchi, 

1997; Leaderbrand a kol., 2008; Babel a kol., 2014). Hughesová ve výše uvedené práci poukazuje na vliv 

kultury a médií na výšku hlasu s tím, že průměrná výška hlasu v populaci se mění i s časem a prostorem. 
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Například u Angličanek byla, v souladu se stereotypním přesvědčením, naměřena vyšší celková F0 a rozsah 

F0 – rozdíl mezi nejvyšší a nejnižší hodnotou F0 v daném vzorku řeči – než jak tomu bylo u Němek (Mennen 

a kol., 2012). 

4.3 Další otázky výzkumu atraktivity lidského hlasu 

Jak je patrné z předchozích odstavců týkajících se atraktivity mužského a ženského mluveného hlasu, 

můžeme se domnívat, že existuje jistá preference pro vlastnosti hlasu potenciálního sexuálního partnera. 

Protože se jedná o preferenci pro maskulinní, resp. femininní rysy, lze ji považovat za adaptivní. 

Samozřejmě je třeba nezapomenout, že zmiňované studie se zabývají především výškou hlasu, proto 

nemohou obsáhnout všechny kvality obsažené v řeči. Na druhou stranu je výška hlasu, přesněji 

fundamentální frekvence, celkem jednoduše měřitelný parametr, takže je snazší se vyhnout chybám 

v metodologii. Podle toho, co víme, výška hlasu dokáže vypovídat o hormonálním statusu nositele, což má 

nesporný význam. 

Samozřejmě může být provedena detailnější analýza hlasu, než je jen měření F0 a pozice formantů. 

Kromě těchto a harmonics-to-noise ratio Molly Babelová a kol. (2014) v již výše zmíněné práci zahrnuli 

ještě parametry trvání, spektrální sklon (spectral tilt, akustický korelát barvy hlasu) a jitter a shimmer, které 

jsou měřítkem hladkosti. Poukazují na multidimenzionalitu atraktivity hlasu, ale i na možná pochybení ve 

výzkumech, kdy umělou manipulací hlasu mohlo dojít k vytvoření zcela nepřirozených stimulů. Další 

možným směrem je zaměření se na variabilitu ve fundamentální frekvenci (F0 SD) (Leongómez a kol., 

2014). K té se ještě ke konci práce vrátím. 

Několikrát byla testována souvislost mezi atraktivitou hlasu a fluktuační asymetrií. Ta je 

charakterizována jemnými a náhodnými odchylkami od ideální bilaterální symetrie, způsobenými geny a 

prostředím a jejich vzájemnou interakcí, a může tak odhalovat vývojovou stabilitu jedince (Watson a 

Thornhill, 1994). Hlasy osob s menší fluktuační asymetrií rysů těla byly hodnoceny oběma pohlavími jako 

atraktivnější (Hughes a kol., 2002, 2008), podobně atraktivita hlasů obou pohlaví negativně korelovala s FA 

tváře (Hill a kol., 2017). Abend a kol. (2015) se zabývali pouze ženami a jejich vokální a vizuální 

přitažlivostí hodnocenou muži. Obě hodnocení přitažlivosti spolu silně pozitivně korelovala, ženy 

s atraktivním hlasem byly i vizuálně atraktivní a současně měly nižší FA těla i tváře. Vývojová nestabilita 

se zřejmě velmi dobře může projevit na hlase, ať už asymetrií v nadhrtanové části vokální traktu, nebo 

v oblasti hlasivek, které koneckonců jsou bilaterálně symetrické. 

Nejrozvinutější formou použití hlasu je zpěv. Lidský hlas můžeme právem považovat za nejstarší 

hudební nástroj. Výše jsme viděli, že akustická vodítka i u lidí mohou dobře fungovat jako indikátory 

skrytých kvalit. Nemohli by tedy někteří z našich předků kdysi využít této skutečnosti a pomocí zpěvu dát 

své kvality ještě více na odiv? Případně použít zpěv jako mechanismus, pomocí něhož se „oddělí zrno 

od plev“? Biolingvista John Locke (2017) uvažuje o řeči a její zdobnosti jako o vodítku či dokonce signálu 

ukazujícím na míru fitness jedince. Jako taková by pak snadno mohla hrát roli v reprodukčním chování 

člověka. Proč by tedy takto nemohl fungovat i zpěv? Vokální produkce a hra na hudební nástroj navíc 
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vyžaduje přesnou koordinaci a větší či menší míru tréninku. Z těchto a dalších důvodů lze uvažovat, že by 

vznik hudby mohl souviset s působením pohlavního výběru. V následujícím oddílu toto téma blíže rozvinu. 

 

5 Hudba 

5.1 Původ hudby 

Datovat úplné počátky hudebního chování u člověka není možné. Pokud se omezíme jen na archeologický 

záznam, dostaneme se do starší poloviny svrchního paleolitu. V lokalitách v jihozápadním Německu bylo 

během let objeveno několik fléten, vyrobených buď z ptačích kostí (sup, labuť) nebo z mamutí slonoviny 

– taková flétna je mimochodem složitější na výrobu, neboť se musí rozpůlit, vydlabat a zase spojit. Jejich 

stáří bylo datováno na asi 36 000 let a jedná se v současné době asi o nejstarší nalezené skutečné hudební 

nástroje (Conard a kol., 2009). U slavné „neandertálské flétny“ z jeskyně Divje Babe ve Slovinsku, staré 

43 000 let, nebylo uspokojivě dokázáno, že je lidským výrobkem; může jít jen o člověkem nijak 

neopracovanou medvědí kost s otvory po hyeních zubech (Diedrich, 2015). 

Hudba je ale i tak nesporně o mnoho starší. Jednak flétny jsou už celkem komplikovaný nástroj; 

různé bubínky a chřestítka byly asi vynalezeny už před nimi, nemluvě o používání různých kamenů či větví 

jako perkusí. Druhým důvodem je, jak bylo už zmíněno, že prvním hudebním nástrojem musel být 

s největší pravděpodobností sám lidský hlas – a zde se dostáváme na ožehavé pole diskuzí o tom, kdy 

vznikla řeč. Zahrnutím všech názorů dojdeme k více než velkorysému intervalu 1,5 milionu let až pouhých 

40 000 let nazpět. Stejně tak je nejistá otázka, do jaké míry můžeme vznik hudby dávat do spojitosti se 

vznikem řeči či jazyka. Někteří, jako Steven Brown (2000a) a Steven Mithen (2006) (každý vyvinul svou 

vlastní teorii) si myslí, že vznikly ze stejného předchůdce, který až postupem času divergoval na hudbu a 

jazyk. Usoudili tak z jejich odlišností a sdílených podobností. Takový pohled je jistě zajímavý a hudbě tak 

přisuzuje poměrně důležité místo. Nicméně je to jen jeden z možných pohledů, mezi nimiž jsou samozřejmě 

i takové, které vůbec neuvažují o hudbě jako o evoluční adaptaci. Já zde nicméně takové názory zanedbám 

a zaměřím se na doklady pro možnost, že hudba vznikla jako produkt pohlavního výběru. 

David Huron ve svém článku Je hudba evoluční adaptace? (2006) shrnuje několik evolučních teorií 

o původu hudby. Podle nich hudba mohla původně vzniknout v kontextu výběru partnera, udržování koheze 

skupiny, usnadnění koordinace skupiny, mohla hrát roli ve vývinu percepčních schopností nebo 

motorických dovedností či roli v redukování interpersonálních sporů, mohla být jen bezpečným způsobem 

trávení času nebo se mohla vyvinout jako důležitý mezigenerační komunikační kanál. Velkou část prostoru 

přitom věnuje sociální funkci hudby, jejímu vztahu k pohlavnímu výběru věnuje jen tři odstavce. 

V posledním z nich upozorňuje na to, že s hudbou není u člověka spojený žádný velký pohlavní 

dimorfismus, což považuje za vysoce neobvyklé pro pohlavně selektovaný znak. Samotný Darwin, který 

lidskou hudbu spojil právě se svojí teorií pohlavního výběru, v tom ale problém neviděl. Podle něj se mohly 

snažit okouzlit druhého za pomoci hudby obě pohlaví (Darwin, 1871). Obnovitel této Darwinovy myšlenky 

Geoffrey Miller dodává, že pohlavní dimorfismus není nezbytným výsledkem pohlavního výběru. Samičí 
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i samčí volba je možná a běžná zvláště u monogamních druhů; v takovém případě tedy pohlavně 

selektovaný znak nemusí být pohlavně dvojtvárný (Miller, 1998). 

V knize Původ hudby (The Origins of Music) byla jedna kapitola věnována právě pohlavnímu 

výběru. Autorem této kapitoly není nikdo jiný než Geoffrey Miller (2000). Zdůrazňuje v ní nutnost dívat 

se na hudbu evolučním pohledem, jako na adaptaci. A jestliže se zdá, že produkce hudby nepřináší jedinci 

žádné přímé výhody, co se týče jeho vlastního přežití, je na čase se podívat, jaké výhody přináší v rámci 

reprodukce. Tedy najít její místo při výběru partnera. Podle Millera může hudební chování dobře fungovat 

jako indikátor. Například by mohlo ukazovat na dobré zdraví, koordinaci, motorickou kontrolu, sebevědomí 

nebo správnou funkci mozku jako je schopnost učit se. Nezapomíná ani na možnost, že hudba je souborem 

estetických zobrazení (aesthetic displays), tedy že neukazuje na skryté kvality, ale že byla utvářena 

mechanismem smyslového tahu. Ostatně tyto dvě možnosti, jak uvádí, se nemusejí vylučovat. Konečně 

jedna ze zvláštností hudby, konkrétně mnohdy překvapivá míra, s jakou dokáže na člověka emočně působit, 

je možná důsledkem fisherovské ubíhající selekce, jež produkuje jak extrémní znaky, tak i extrémní 

preference. Tento přístup – zkoumání, jaký má hudební chování vliv na fitness – nás zavádí do biologům 

důvěrně známé oblasti testovatelných hypotéz (Miller ostatně vysvětluje, jakým způsobem by se takový 

výzkum měl vést); protože však větší pozornost evolučních psychologů získala hudba až relativně nedávno, 

nemáme bohužel dosud o jejích možných biologických funkcích takové znalosti jako v případě akustických 

projevů zvířat.  

Antropologové a etnomuzikologové nás však postavují před neopominutelnou skutečnost – hudba 

bývá často produkována ve skupinách. To vede většinu badatelů k závěru, že hudba vznikla působením 

nikoli sexuální, nýbrž skupinové selekce. Skutečně hudba je snad jedinou adaptací, u které je tak tvrdošíjně 

hájen její skupinově selekční původ. Miller sám tento postoj označuje doslova za „trapný“. Steven Brown 

naopak takovou pozici hájí (Brown, 2000b). Dokonce vyjadřuje naději, že po vzoru případu hudby by i jiné 

typy lidského chování mohly začít být vysvětlovány mechanismem skupinového výběru. Na pomoc si 

Brown přináší termín skupinovost (groupishness). Ten má označovat lidskou tendenci vytvářet a udržovat 

skupiny a myslet v kategoriích „my“ a „oni“. Podle něj hudba pomohla dát této skupinovosti zrod a trvání. 

Na podporu své myšlenky uvádí řadu příkladů z lovecko-sběračských společností a jiných malých kultur, 

kde je hudba skupinovou záležitostí. Na naši západní společnost, kde muzikanty jsou spíše jen jednotlivci, 

nemůžeme brát zřetel. Tím kritizuje i Millerův náhled a jeho využívání příkladů z našeho kulturního 

okruhu. Nicméně je třeba připomenout, že v tomto případě se ani Brown nevyvaroval zmínky například 

o Chopinovi. Miller argumentuje tím, že musíme rozlišovat mezi chováním prováděným ve skupině a 

chováním prováděným pro skupinu. Za příklad dává třeba shromažďování některých ptačích druhů do leků. 

Zde je ale na místě námitka, že pohlavím, které se předvádí, jsou výhradně samci, zatímco u lidí 

nenacházíme v hudebních kapacitách žádné mezipohlavní rozdíly. Brown nicméně netvrdí, že by hudba 

neměla s výběrem partnera nic společného – nevidí v něm však její původ, jen její nepřímý vliv, jedno 

z mnoha vodítek pro výběr partnera. 
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Ke kritice Millerova přístupu se přidal také Steven Mithen ve své knize Zpívající neandertálci (The 

Singing Neanderthals), dvanácté kapitole (2005). Za velké pochybení považuje jeho tvrzení, že nezáleží na 

tom, kdy k evoluci hudby došlo. Jak vysvětluje, společnost byla v průběhu lidské historie různě 

strukturována, a tedy existovala různá pravděpodobnost, s jakou mohla hudba fungovat jako nástroj 

dvoření. Mithen nicméně nachází alespoň potenciální podporu pro roli hudby při výběru partnera. 

Seznamuje nás totiž s hypotézou sexy pěstního klínu (Kohn a Mithen, 1999). Ta se pokouší vysvětlit 

hojnost pěstních klínů v archeologickém záznamu tak, že byly vytvářeny za účelem okouzlení druhého 

pohlaví. Pokud by opravdu v minulosti bylo jedním z kritérií pro výběr partnera umění zhotovování 

symetrických pěstních klínů, nebylo by vyloučené ani rozhodování podle toho, jak daný jedinec zpíval 

a/nebo tančil, protože, jak již bylo řečeno, šlo by o dobrý indikátor. Zmíněná hypotéza je ale sama 

předmětem polemik. 

V jedné z poznámek k Mithenově kapitole o pohlavním výběru nacházíme ještě jeden příspěvek 

ve prospěch Millera. Jak autora upozornila Anna Machinová, tanec kmene Wodaabe „se odehrává 

ve skupině a je rozhodně aktivitou pro výběr partnera. Skupinová aktivita umožňuje porovnání jednotlivců, 

zatímco stále dovoluje jednotlivcům se projevovat.“ 

 

5.2 Hudba a pohlavní výběr 

Pojďme se tedy teď podívat na několik studií, které se pokusily otestovat hypotézu o původu hudby 

pohlavním výběrem, a dalších pár souvisejících studií. 

Jako jeden z důkazů pro vliv ubíhající selekce můžeme považovat genetickou dědičnost hudebních 

schopností. Tu zkoumali Miriam Mosingová a kol. (2014) na rozsáhlém vzorku přes 10 500 švédských 

dvojčat (u více jak pěti tisíc z nich se však zúčastnilo jen jedno dvojče). Účastníci vyplnili dotazník 

o historii jejich hudebních aktivit a také test zjišťující jejich hudební schopnosti (rozlišení rozdílu ve výšce 

tónu, rozdílu v melodii a rytmu). Ve schopnostech nebyly zjištěny velké signifikantní pohlavní rozdíly. 

Více cvičení bylo spojeno i s většími schopnostmi a množství tréninku se ukázalo jako značně dědičné. 

Na množství času věnovanému cvičení navíc neměly téměř žádný vliv nesdílené faktory prostředí. 

Zajímavým zjištěním bylo, že po kontrole na genetické a sdílené faktory prostředí nebyly pozorovány 

rozdíly v hudebních schopnostech a míře cvičení. Více praxe dvojčeti nezlepšilo dovednosti měřené testem 

– umění sluchem správně rozlišovat hudbu. Jako jedno z možných vysvětlení svých výsledků autoři 

navrhují, že lidé vyhledávají koníčky, ve kterých jsou dobří. Tedy dobří hudebníci jsou ochotnější věnovat 

více času hudební praxi, i když jejich rozlišovací schopnosti pro hudbu to nijak nezlepší. K dispozici je už 

i množství studií zabývajících se genetikou jednotlivých složek hudebního nadání. Například dědivost 

přesnosti zpěvu zkoumaná na izolované populaci mongolských rodin byla odhadnuta na 40 % (Park a kol., 

2012), dědivost sebehodnocené hudební kreativity ve vzorku finských rodin byla odhadnuta na dokonce 

84 % (podtypy kreativity měly následující dědivost: skládání 40 %, aranžování 46 %, improvizace 62 %; 

Ukkola a kol., 2009). V pozdější studii (Oikkonen a kol., 2016) byly nicméně odhady nižší – 33 % pro 
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skládání i aranžování a jen necelých 12 % pro improvizaci. Zde také bylo pozorováno, že více hudebně 

kreativnější byli muži. Navíc starší účastníci méně často prohlašovali, že skládají nebo aranžují. Jak 

navrhují autoři, může jít jen o kulturní změnu danou časem jinými osnovami pro hudební vzdělávání. 

Ovšem takový výsledek také poukazuje na to, na co nás upozorňuje Miller – kreativita v hudbě by mohla 

dobře sloužit jako indikátor a to, že je nejvyšší u osob v mladém, reprodukčním věku je v souladu 

s hypotézou o její funkci v pohlavním výběru (Miller, 2000). 

První empirickou studii pro test této hypotézy se rozhodli provést Charlton a kol. (2012). Jejich 

předpokladem bylo, že ženy v období ovulace budou zvýšeně preferovat složitější hudbu, protože ve fertilní 

fázi by měly být citlivější na vodítka poukazující na kvality potenciálního partnera. Tím by mohla být 

i schopnost produkovat komplexní hudbu. Hudební stimuly byly generovány počítačem a složitějších 

úrovní bylo dosaženo postupně zvětšením notového rozsahu a zvyšováním rytmické variability. 

Po potvrzení, že stimuly jsou i vnímány jako lišící se v komplexitě, ženy hodnotily, jak moc se jim líbí. 

Obecně preferovaly složitější stimuly, nicméně mezi reprodukční fází a hodnocením nebyl zjištěn žádný 

vztah. O něco později Charlton experiment s úpravami zopakoval (Charlton, 2014). V tomto případě byly 

složitější skladby tvořeny přidáváním akordů a zaváděním synkopace. Jako vizuální kontrolu použil ještě 

mozaiky se vzrůstající vizuální komplexitou. Ženy posuzovaly dvojice skladeb s odlišnou komplexitou a 

měly odpovědět, jestli by preferovaly skladatele první nebo druhé melodie jako buď krátkodobého, nebo 

dlouhodobého partnera. Oproti předchozí studii tak byla komplexita stupňována kromě změnami rytmiky 

i zaváděním akordů a ženy byly přímo dotazovány na jejich názor o autorovi hudby. V kontrolním 

vizuálním experimentu byl postup obdobný. V souladu s předpokladem vyšlo, že ženy preferovaly 

skladatele komplexnější melodie jako krátkodobého sexuálního partnera v období menstruačního cyklu 

s vysokým rizikem početí, ale ne ve fázi s nízkým rizikem. Při výběru dlouhodobého partnera nebo během 

neplodných dnů se neobjevily rozdíly v preferencích. Pokud jde o kontrolní experiment, riziko otěhotnění 

neovlivňovalo míru upřednostňování komplexních vizuálních stimulů v obou typech svazků. To podle 

autora znamená, že výběr složitěji znějící skladby nebyl dán obecnější přitažlivostí kreativních schopností. 

Tuto studii považuje za první empirický doklad evoluce hudby pohlavním výběrem a doklad pro hypotézu, 

že hudební schopnosti mohou být indikátorem skrytých kvalit. Podobný výzkum s hodnotiteli muži, ale ani 

ženami bohužel už nebyl, pokud je mi známo, zopakován.  

Je třeba ale dodat, že v poslední době se začínají zpochybňovat výsledky ukazující změny ženských 

preferencí v průběhu menstruačního cyklu. Problematickým je například stanovování plodných dnů bez 

přímého měření hormonálních hladin (Marcinkowska a kol., 2016). Když se pak Jones a kol. (2017) snažili 

vyvarovat všech metodologických chyb, jejich zjištěním bylo, že při hodnocení obličejové atraktivity nebyl 

u žen žádný rozdíl v upřednostňování maskulinizované tváře mezi plodnou a neplodnou fází cyklu. Vliv 

nemělo ani užívaní hormonální antikoncepce. Zatím se neví, jestli se nepřítomnost cyklických změn či 

posunů v preferencích pro výběr partnera týká i akustických či jiných (např. olfaktorických) stimulů. 

Takové potvrzení by relativizovalo použitelnost studie z předchozího odstavce jako dokladu pro evoluci 

hudby pohlavním výběrem. 
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Vliv hudby při dvoření se ale asi není nezanedbatelný. Po vystavení hrající písni s romantickým 

textem byly ženy ochotnější vyhovět žádosti mladého průměrně atraktivního muže, který s nimi pro tento 

účel vedl fiktivní marketingovou studii, o telefonní číslo. Po poslechu neutrální písně vyhovělo žádosti 

28 % žen, po romantické písni 52 % a tento rozdíl byl signifikantní (Guéguen a kol., 2010). Pro náš účel 

by ale bylo ještě informativnější, kdyby experimentátoři byli zavedli i podmínku bez jakékoli hudby. Přímo 

se záměrem otestovat Millerovu hypotézu naplánovali svůj online experiment Sigal Tifferetová a kol. 

(2012). Vytvořili dva identické facebookové profily s fotografií mladého usmívajícího se muže. Jediným 

rozdílem bylo, že na jedné z fotografií držel muž navíc černou klasickou kytaru. Z obou účtů bylo posláno 

50 žádostí o přátelství ženám z facebookové studentské skupiny, které o sobě uvedly, že jsou nezadané. 

Pokud nebyla do týdne po odeslání žádosti přijata odpověď, byla reakce klasifikována jako negativní. 

Výsledkem bylo, že zatímco na profil bez kytary reagovalo pozitivně jen 10 % oslovených studentek, profil 

s kytarou obdržel 28 % kladných odpovědí. Kytara tedy významně zvýšila mužovu atraktivitu. Mohla 

prozrazovat jak jeho genetické kvality, tak i zdroje a obojí by bylo v souladu s testovanou hypotézou. Jiným 

vysvětlením pozorovaného rozdílu může být, že fotografie s kytarou byla pozitivněji přijímána proto, že 

o neznámém člověku poskytovala více informací. Autoři proto volají po dalších studiích, které by pomohly 

vyjasnit jejich výsledky. 

Ještě dále šel v metodě jiný výzkum. Vybraný dvacetiletý muž, záměrně vysoce atraktivní, aby 

neobdržel příliš mnoho negativních odpovědí, měl za úkol oslovovat na ulici osamocené mladé ženy 

s žádostí o telefonní číslo a nabídkou schůzky. Celkem se obrátil na 300 žen, přičemž v jedné třetině 

případů držel v ruce kytarové pouzdro, v další třetině sportovní tašku a ve zbytku případů nenesl žádné 

zavazadlo. Své telefonní číslo mu sdělilo 31 % žen, pokud šlo o variantu s kytarovým kufrem, 14 % 

ve variantě bez zavazadla a jen 9 % v případě, že nesl sportovní tašku. Rozdíl mezi možností s kytarou a 

oběma dalšími možnostmi byl statisticky významný, varianta s taškou a bez tašky se jedna od druhé 

signifikantně nelišily. Zjevná zvýšená atraktivita muže držícího pouzdro na kytaru ve srovnání s dvěma 

jinými podmínkami tak poskytuje dobrou podporu pro souvislost hudby a pohlavního výběru (Guéguen a 

kol., 2014). 

Zde ovšem slibné doklady pomalu končí. Nemám povědomí o žádné další studii, která by si přímo 

test této hypotézy vytyčila jako hlavní cíl (tedy až na studii Slumingové a Manninga (2000) pracující se 

značně problematickým poměrem druhého a čtvrtého prstu). Zmíním však velmi podobné výzkumy, 

v nichž je problematika atraktivity zpěvu a evoluce hudby také prozkoumávána. Než se u nich zastavím, 

dovolím si ale ještě jednu poznámku. Hodnocení hudební produkce bývá často ovlivněno vizuálními 

stimuly. Bylo pozorováno, že hudba z audiovizuálního záznamu produkovaná atraktivními jedinci se lidem 

více líbí (např. North a Hargreaves, 1997; Wapnick a kol., 1997). Ovlivnění zrakem vnímanou informací 

se týká i hudebních profesionálů. Správně odhadnout vítěze z několika prestižních soutěží klasické hudby 

se účastníkům dařilo nejlépe, pokud jim bylo pouštěno jen němé video vystoupení. Prezentace 

audiovizuálního nebo jen zvukového stimulu vedla k úspěšnosti správné identifikace stejné nebo nižší, než 

je pravděpodobnost náhody. To platilo, jak pokud posuzovatelem byl nováček v oboru hudby, tak 
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profesionál. Přitom více než čtyři pětiny profesionálů i nováčků uvedly, že zvuk je pro jejich hodnocení 

nejdůležitější. Tyto výsledky naznačují, že v hudebních soutěžích se porotci orientují podle vizuální 

informace více, než by byli sami ochotni nebo spíše schopni přiznat, neboť je to chování nevědomé (Tsay, 

2013). Při studiu hudby jako nástroje ve dvoření bychom tak měli mít vliv vizuální stránky věci na paměti. 

Velkou část prostoru jsem věnovala atraktivitě hlasu. Přitom ve všech případech se jednalo o hlas 

mluvní. Jedno důležité pole tohoto výzkumu tak bylo až donedávna opomíjené. Jde o atraktivitu zpěvního 

hlasu. Tohoto tématu se tak ujala Sari Isensteinová ve své diplomové práci (2016), kterou vedl již 

zmiňovaný David Feinberg. V práci se zaměřila jen na ženský hlas. Zvukové nahrávky pořídila 

od 48 mladých žen, přičemž u každé byl zaznamenaný jak zpěv, tak mluva. K tomuto účelu byla použita 

známá píseň Happy Birthday. Pro další potřeby experimentu byla oříznuta jen na její první verš. Každý 

z těchto celkem 96 stimulů pak byl v náhodném pořadí prezentován hodnotitelům – 38 mužům a 37 ženám. 

Ti hlasy posuzovali podle sedmibodové škály od „velmi neatraktivní“ po „velmi atraktivní“. Cílem studie 

bylo zjistit, jestli výška hlasu předpovídá atraktivitu zpěvního a mluvního hlasu a jestli správnost intonace 

a rytmu předpovídá atraktivitu zpěvního hlasu. Jaké byly výsledky? Zpěvní hlasy dostávaly od mužů i žen 

vyšší hodnocení než hlasy mluvní. Tomu tak bylo možná proto, že při zpěvu použily ženy vyšší hlas než 

při mluvě. Mezi výškou hlasu při zpěvu a atraktivitou byl ale signifikantní vztah jen při hodnoceních 

prováděnými muži. Žádný signifikantní vztah nebyl nalezen, pokud ženy nebo ženy a muži smícháni 

hodnotili zpěvní hlas; souvislost mezi výškou hlasu a atraktivitou u mluvního hlasu nebyla prokázána 

vůbec. Pokud ale byly hlasy (zpěv a mluva) a jejich hodnocení analyzovány dohromady, pozitivní vztah 

mezi výškou hlasu a hodnocením nalezen byl. Překvapivě správnost intonace ani správnost v rytmice 

během zpěvu na hodnocení atraktivity zpěvního hlasu neměly vliv. Podle očekávání ale spolu hodnocení 

přitažlivosti zpěvního a mluvního hlasu vysoce pozitivně korelovaly. Autorka se tak domnívá, že zpěv 

může být stejně dobrým indikátorem skrytých kvalit jako hlas běžné řeči. Svoji práci uzavírá 

konstatováním, že „je pravděpodobné, že atraktivita zpěvního hlasu mohla hrát důležitou roli v lidské 

evoluci“.  

Ačkoliv Sari Isensteinová píše, že si není vědoma žádné studie, která by zkoumala atraktivitu 

ženského zpěvního hlasu, já můžu dodat alespoň jednu diplomovou práci, ve které bylo mimo jiné měřeno 

hodnocení přitažlivosti zpěvu, a to nejen u žen, ale i u mužů. Jde o práci „Souvislost hodnocené a 

sebehodnocené kvality hlasu v rámci konceptu Body-Image“ Petry Stolařové z Fakulty humanitních studií 

Univerzity Karlovy (2013). Za hlavní cíl si autorka vytyčila otestovat, zda spolu souvisí sebehodnocená a 

hodnocená kvalita hlasu. Za tímto účelem shromáždila nahrávky 40 žen a 40 mužů z České republiky a 

také 51 mužů a 54 žen z Brazílie. Kromě nahrávky řeči byl zaznamenán i zpěv, jednak národní hymny a 

jednak, jako u Isensteinové, písně Hodně štěstí, zdraví. Uvedu zde jen některé výsledky, které by nás tu 

mohly zajímat. Nalézáme mezi nimi pozoruhodné shody, ale i rozpory s prací popisovanou o odstavec výše. 

Muži i ženy z obou států použili na zpívaných nahrávkách hlas s vyšší frekvencí, než jaký použili při řeči 

– stejně jako to u žen pozorovala i Isensteinová. Na rozdíl od jejích zjištění ale zpěvní hlasy byly vždy 

hodnoceny jako méně atraktivní ve srovnání s řečí. Zajímavé také je, že naměřený rozsah (zjištěný jako 
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rozdíl mezi nejvyšší a nejnižší hodnotou F0, jakou participanti v daném případě použili) neměl v drtivé 

většině vliv na hodnocenou atraktivitu žádného typu nahrávky. Jako poslední zde zmíním vztah mezi 

hodnocenou atraktivitou a F0 hlasu. Zatímco řeč i zpěv Češek byl hodnocen jako atraktivnější, pokud 

použily vyšší hlas, u Brazilek byl pozitivní signifikantní vztah nalezen jen při zpěvu brazilské verze „Hodně 

štěstí, zdraví“. U mužů byl statisticky významný vztah – a to negativní (tedy hlubší hlasy byly vnímané 

jako atraktivnější) – jen u řeči v případě Brazilců, u Čechů byl pozorován pouze trend, a to u jedné ze dvou 

používaných nahrávek mluvního hlasu (věta s představením se). Z toho by se dalo vyvodit, že pro ženu by 

bylo výhodné, aby zvýšila výšku svého hlasu při zpěvu, pokud by chtěla znít přitažlivěji. Oproti tomu se 

zdá, že F0 je pro atraktivitu mužského zpěvního hlasu nevýznamná. Na místě je možná ale také 

přehodnocení postavení F0 jako hlavního prediktoru atraktivity hlasu. 

Takové zjištění vyplývá ze studie Leongómeze a kol. (2014), v níž byla mimo F0 měřena i variabilita 

F0 (F0 SD). Ta se zvyšovala, pokud měli účastníci (mluvčí angličtiny a mluvčí češtiny) namluvit vzkaz 

v odpovědi na video atraktivního jedince. Průměrná F0 se měnila jen u česky mluvících, kdy ženy, ale 

i muži odpovídali po zhlédnutí videa atraktivní osoby hlasem s vyšší frekvencí. Dalo by se to ale přičíst 

tomu, že zvýšením variability dochází i ke zvýšení průměrné F0 – i tak minimální F0 měřená u mužů byla 

při odpovědi pro atraktivní ženu nižší než pro ženu neatraktivní. A i po úpravě nahrávek, kdy byly zbaveny 

většiny své akustické informace (např. formantů), ale F0 a její modulace zůstaly zachovány, byly odpovědi 

na atraktivní jedince stále nezávislými hodnotiteli posuzovány jako atraktivnější. Zdá se, že v kontextu 

namlouvání nebo kompetice o partnera má variabilita fundamentální frekvence značný význam, větší 

než průměrná F0 (ačkoliv jak již bylo zmíněno, Riding a kol. (2006) vliv variability F0 na atraktivitu 

nenašli). Tato modulace fundamentální frekvence během dvoření mohla podle autorů dokonce dát 

vzniknout lidské muzikalitě. Tím je tato studie významná nejen pro výzkum v oblasti atraktivity hlasu, ale 

i v oblasti evolučního původu hudebního chování, s přínosem možného dokladu pro hypotézu o vzniku 

hudby působením pohlavního výběru. 
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6 Závěr 

Četné studie o atraktivitě hlasu pro druhé pohlaví ukazují preferenci žen pro maskulinní, hluboké hlasy a 

preferenci mužů pro hlasy vysoké, femininní. Na druhou stranu je třeba rozlišovat případy, kdy jsou 

hodnotícím posluchačům prezentovány nahrávky pouze několika vyslovovaných samohlásek a kdy celé 

věty. Při druhé možnosti může být vliv fundamentální frekvence zastíněn jinými akustickými parametry, 

které nejsou při přeříkávání prostých hlásek tolik patrné. Výhodou hodnocení nahrávek vět je ale možnost 

zasazení promluvy do určeného kontextu, a tím je tak i bližší skutečnému životu. 

Pokud jsou participanti přímo žádáni, aby promluvili atraktivním, sexy hlasem, je užitečné, pokud 

jsou měřeny i patřičné akustické koreláty zastřenosti hlasu, protože lidé mají často v takovém případě 

tendenci svému hlasu zastřenost přidávat. Jsou-li pro účel experimentu vytvářeny uměle manipulované 

hlasy, měl by se dávat pozor na produkci nepřirozených, nereálných stimulů. V potaz je třeba vzít, pokud 

je zahrnuto více populací, i rozdíly mezi nimi, jako je výše zmíněný rozdíl v BMI nebo třeba odlišná 

průměrná výška hlasu, které mohou výsledky ovlivnit. Z uvedeného tak vyplývá, že podrobnější analýza 

hlasu, než je jen měření její F0, je žádoucí. 

Je s podivem, že jen zřídka je do podobných studií zahrnován i zpěvní hlas. Našla jsem jen jedinou 

práci, kde by byla hodnocena atraktivita zpěvního hlasu a současně měřena správnost intonace nebo 

rytmiky (Isenstein, 2016). Navíc šlo jen o hlasy žen. Je zde tedy mnoho prostoru pro další výzkum.  

Ostatní studie testující hypotézu o původu hudby působením pohlavního výběru šly trochu jiným 

směrem a vůbec se nezabývaly zpěvem. Z těchto studií jsou asi nejzajímavější ty v kontextu přímého 

dvoření. Těm se skutečně podařilo potvrdit jejich předpoklad – pozitivní vliv (předpokládaných) hudebních 

schopností na atraktivitu muže. Ve studiích vedených Guéguenem (2014) i Tifferetovou (2012), kdy měl 

být pro tento účel vytvořen dojem hudebníka, byla použita kytara – zahrnutí i jiného nástroje by tak jistě 

bylo zajímavé. V obou případech šlo také o muže, který se dvořil ženám. Opačný postup, žena namlouvající 

si muže, a také hodnocení atraktivity stejným pohlavím by byly bezpochyby vhodné. 

Jak je vidět, na tomto poli je potřeba ještě mnoho vykonat. Velký potenciál vidím především v měření 

atraktivity zpěvního hlasu a závislosti jejích hodnocení na správnosti zpěvu. Takový výzkum by mohl 

poskytnout tolik potřebné dobré důkazy pro správnost nebo nesprávnost hypotézy o vzniku nebo alespoň 

formování hudby působením pohlavního výběru, hypotézy, o které uvažoval jako první samotný Darwin. 
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